

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

СЕГООДНЯ

Суббота № 4 (5994)
13 января 2024 года

При поддержке
правительства
Тюменской
области



Как тюменские геологи создали профсоюз

Движение много лет стоит на страже защиты труда человека и помогает развиваться отрасли

|| История

Летопись 70-летней истории профсоюзного движения в геологии, геодезии и картографии с момента его зарождения на территории большой Тюменской области в 1953 году и до наших дней – какая она?

По насыщенности событиями, умению сплотить людей и твердости в отстаивании своих позиций, основанных на безусловной защите человека труда, героическое прошлое не утратило актуальности и сегодня. Многие формы, методы и средства работы продолжают совершенствоваться. Борьба за укрепление минерально-сырьевой базы России, за достойную и своевременную оплату труда, становление отечественного производства и укрепление минерально-сырьевой базы – эти задачи профсоюза геологоразведчиков прошлых лет остались современными и в настоящее время. С этим справляется сегодня преемник – Западно-Сибирская территориальная организация Росприродсоюза.

Романтика и престиж

В последние дни уходящего года состоялась торжественное заседание Пленума Теркома Росприродсоюза, на котором профсоюзные лидеры вспоминали славную историю профсоюза геологоразведчиков и наметили планы на будущее территориальной организации.

После войны стране нужны были новые месторождения полезных ископаемых, поэтому профессия геолога в пятидесятые годы была престижной, овеянная романтикой.

Геологи кардинально изменили судьбу региона, на многие десятилетия вперед определив стремительный и успешный вектор ее развития. Всеми этими колоссальными достижениями мы обязаны первопроходцам-геологам. И рядом с ними бок о бок были профсоюзы. Профлидеры и профактивисты просто работали не за страх, а за совесть, остро ощущая, что занимаются делом, а не конкретным и очень нужным делом.

Вот так вместе с созданием геологических экспедиций в конце 1948 года была создана первичная профсоюзная организация. На первом отчетно-выборном собрании присутствовали 152 члена профсоюза из 407 рабочих. Так зародилось профсоюзное движение в геологии на территории «юной» Тюменской области. Но административно Тюменская нефтеразведочная экспедиция еще подчинялась Новосибирску, и лишь в ноябре 1952 года на базе разрозненных нефтеразведок и партий был создан трест «Тюменьнефтегеология», а в течение 1953 года из 9 первичных организаций (Туринская, Центральные мастерские, Уватская, Южно-Челябинская, Геолого-поисковая, Строителей, Автобаза, Покровская и ФЗО № 9) была сформирована объединенная профсоюзная организация треста (по нынешней терминологии – территориальная профсоюзная организация предприятия). Первым председателем группово-



Геология и геодезия начали развиваться в регионе более 70 лет назад

|| Фото Сергея КУЛИКОВА

го комитета был избран **Николай Иванович Яковлев**.

Так появился институт

Важнейшим событием 50-х годов, несомненно, стало открытие Березовского фонтана 21 сентября 1953 г., который совершенно определенно разрешил альтернативу: «Искать или не искать?» углеводородное сырье в Тюменской области. И тогда со всей прямотой ставятся вопросы о переводе в Тюмень геологического НИИ. Появляется проект открытия в городе политехнического института.

Уже 10 августа 1957 года проведено объединенное заседание групповых комитетов трестов «ЗапСибнефтегеофизика» и «Тюменьнефтегеология». Председателем объединенного группкома избран **Чиганов Георгий Петрович**, а 21 февраля 1958 г. проведена первая профсоюзная конференция Тюменского территориального геологического управления.

Профорганизации активно включились в решение задач, поставленных конференцией. А их было не мало. Необходимо было минимизировать, а вернее, искоренить производственный травматизм, налаживать и следить за обеспечением работников специальной и климатической одеждой. Экспедиции и разведочные партии должны бесперебойно получать высококачественные и высококалорийные продукты питания. Пересмотр тарифных сеток и норм выработки, организация социалистического соревнования – это тоже забота профсоюза. Досуг детей, рабочих, ИТР и служащих также входил в круг деятельности профсоюзных организаций.

Кто был у истоков

Дальнейшие десятилетия характеризуются наращиванием объемов геологоразведочных работ. Увеличивается количество работников и, следовательно, членов профсоюза. Идет рост первичных профсоюзных организаций.

Происходят преобразования и в профсоюзах. Групповой комитет преобразуется в Тюменский территориальный комитет. Этому послужило решение Центрального комитета профсоюза и Тюменского облсовпрофа. Под таким названием терком просуществовал до 1998 года. В это же время Тюменская территориальная организация была переименована в Западно-Сибирскую. С 1981 по 1989 год территориальную организацию возглавлял **Чирков Н.Н.** С того времени и по сей день бессменным лидером Западно-Сибирской территориальной организации остается **Григорий Прокофьевич Кравчук**.

Вся социальная сфера курировалась профсоюзом. Жилищный фонд, детские сады, клубы, библиотеки – в надежных руках Тюменского теркома. Охват профсоюзным членством – 99 процентов! На конец 1980 года количество членов профсоюза, занятых в геологической отрасли, было более 90 тысяч. Территориальная организация в геологии была самой многочисленной не только в России, но и в Советском Союзе.

В этом заслуга, как рядовых членов профсоюза, так и профсоюзных лидеров, председателей группкома-теркома: **Яковлева Н.Н., Балашова Н.А., Исакова Г.Н., Чиганов Г.П., Зинькова И.А., Симановского А.С., Соболева Б.В., Бехтина М.В., Баранова А.П., Вовка М.И.** Надо отдать должное и освобожденным профсоюзным работникам: председателям первичек, бухгалтерам, руководителям кружков, спортивным и культработникам. Они держали руку на пульсе социально-экономической жизни организаций. Под их неуспынным оком были: охрана труда, организация соцсоревнований, рассмотрение трудовых споров, коллективные договоры, оздоровление работников, спортивная и культурная жизнь.

Имена преданных своему делу лидеров крупных объединенных профсоюзных организаций (от 5 до 7 тысяч членов профсоюза) навсегда вписаны в книгу Почета профсоюзов:

Мыщак И.Д., Ильясов И.Д., Власов Н.Н., Захаров А.А., Шлихта Г.С., Катаев Г.Л., Малюгин Г.Н., Дроздов А.Н., Тюрин А.Н., Парфенов В.М. и многие другие.

Лихие 90-е

90-е... Это лихое время не только для профсоюзов, но и всей геолого-геодезической отрасли. Руководители и трудовые коллективы столкнулись с недостатком средств, как на выполнение производственных задач, так и на выплату заработной платы. Руководителям, трудовым коллективам, профсоюзам было нелегко принять, что всю отлаженную и структурированную геологическую сферу «отцы» перестройки просто бросили на выживание. Наступил период перебоев не только в обеспечении инструментами, материалами, буровым оборудованием, но и продуктами питания.

Преодолев первоначальную растерянность от подобных реструктурирующих реформ в отрасли, профсоюз геологов всеми доступными методами стал бороться с возникшими пагубными явлениями: задержка заработной платы, прекращение финансирования по социальному страхованию оздоровления и детского отдыха, дефицитом элементарных продуктов питания и т.д.

Профсоюзы с утроенной силой взялись за недопущение ущемления социальной сферы. В этот сложный период заботу о человеке труда не оставляли председатели профсоюзных организаций. На совесть исполняли свои обязанности: **Безуглая Р.Н., Старченко О.В., Сысоев Б.И., Привалова Т.Д., Машенко А.И., Долматова Н.К., Майсурадзе Л.И., Буйко Н.А., Аржанов А.И., Язовских В.Т., Антипина Л.И., Тюфякова Т.В.** и многие другие.

В связи с появлением Министерства природных ресурсов и экологии как социального партнера на федеральном уровне, а в его структуре Агентств по различным направлениям хозяйственной деятельности, V съезд отраслевого профсоюза 1 ноября 2005 г. принял несколько карди-

нальных решений: переименовался из профсоюза геологов в профсоюз природно-ресурсного комплекса и внес значительные изменения в Устав профсоюза, которые позволили вовлекать в профсоюз на территориях, где нет соответствующих отраслевых профсоюзов, работников различных отраслей. Это помогло и нашей организации решить две проблемы: оказать помощь конкретным работникам в защите их трудовых прав и частично пополнить ряды профсоюза. Поэтому у нас появились работники агропрома, природнадзора, государственные и муниципальные учреждения и предприятия и т.д. Все они связаны одним – природными ресурсами.

Гарант законности

Гордость берет за тазовчан: **Новицкого В.П., Малькову Г.С., Садовскую О.В., Волкову Н.С.**, которые сумели убедить людей, что жизнь без профсоюза невозможна. Их поддержал в те годы и глава района **Харючи Николай Николаевич**. Именно эта группа приложила свою энергию, чтобы в Тазовском районе появилось 6 первичных организаций. Спасибо им за вклад в развитие профсоюзного движения.

Профсоюз – гарант законности, стоящий на защите человека труда. И сейчас в Тазовском районе действуют шесть первичных профсоюзных организаций. Влилась в наш состав первичная организация ГБУ «Центр социального обслуживания населения «Забота» в МО, Тазовский район, председатель **Соломатова Екатерина Анатольевна**.

Пятилетний юбилей отметила первичная профсоюзная организация Управления Росреестра по Тюменской области. Профактив и рядовые члены профсоюза Росреестра поражают своей активной позицией и мероприятиями, как в делах профсоюзных, так и волонтерском движении. Харизматичный лидер первички **Крендясова И.Р.** своим примером заражает молодежь, вовлекая их в осознанное профсоюзное членство.

Добросовестно исполняют свои общественные функции: в Институте геофизики и геодезии – **Такканд Татьяна Дмитриевна**, на заводе СибБурМаш – **Лежнина Г.А.**, в ПКД им. Е.М. Нигинского – **Коробченко Е.Н.**, в Управлении Росприроднадзора – **Штоль Н.В.**, в департаменте социального развития Тазовского района **Льдоков А.Н.** и многие другие. Я хочу всем выразить большую признательность и сказать спасибо за их бескорыстный добросовестный труд по защите интересов человека труда.

В завершении выражаю благодарность председателям профсоюзных организаций, профсоюзному активу за активное участие их организаций в сборе средств для приобретения необходимой техники и имущества для участников СВО. Многие члены профсоюза, особенно хочу отметить Управление Росреестра, лично собирали необходимые вещи и отправляли их автомобилями в зону СВО.

Председатель Западно-Сибирской территориальной организации Росприродсоюза Григорий КРАВЧУК